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54)  Rügelzellenpumpe,  insbesondere  zur  Lenkhilfe. 

(g)  Flügelzellenpumpe  mit  Stromregelventil  (40),  dem  eine 
Venturidüse  (36)  vorgeschaltet  ist,  so  daß  der  gesamte 
Förderstrom  der  Pumpe  durch  die  Venturidüse  (36)  gelangt. 
Die  Meßblende  (38)  des  Stromregelventils  (40)  ist  als 
Drosselbohrung  quer  zur  Achse  der  Venturidüse  (36)  ausge- 
bildet,  wobei  ein  Winkel  a  zwischen  90°  und  150°  gewählt 
wird,  je  nachdem,  wie  stark  die  Kennlinie  des  abgegebenen 
Nutzstromes  abfallen  soll. 
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Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf   e i n e   F l ü g e l -  

z e l l e n p u m p e   m i t   den  Merkmalen   d e s   O b e r b e g r i f f s   des   A n -  

s p r u c h s   1 .  

Bei  e i n e r   b e k a n n t e n   F l ü g e l z e l l e n p u m p e   d i e s e r   A r t  

(GB  2  019  940  A)  d u r c h s t r ö m t   d e r   N u t z s t r o m   zum  V e r b r a u c h e r  

d i e   V e n t u r i d ü s e ,   so  daß   in  d i e s e r   e i n   D r u c k a b f a l l   s t a t t f i n -  

d e t ,   d e s s e n   Größe   vom  N u t z s t r o m   a b h ä n g t .   Der  D r u c k a b f a l l  

wi rd   ü b e r   e i n e n   Kana l   dem  S c h i e b e r k o l b e n   z u g e f ü h r t ,   so  d a ß  

d e s s e n   S t e l l u n g   b e i   h ö h e r e m   N u t z s t r o m   s t ä r k e r   a u s g e l e n k t  

wi rd   a l s   b e i   n i e d r i g e r e m   N u t z s t r o m .   Demgemäß  wi rd   be i   s t ä r -  

k e r e r   A u s l e n k u n g   d e s   S c h i e b e r k o l b e n s   immer  mehr  H y d r a u l i k -  

f l ü s s i g k e i t   in  den  E i n l a ß   zu r   Pumpe  a b g e r e g e l t ,   und  d e r  

N u t z s t r o m   kann   n i c h t   in  dem  Maße  z u n e h m e n ,   wie  d i e s   a u f -  

g r u n d   h ö h e r e r   D r e h z a h l   d e r   H y d r a u J i k p u m p e   d e r   F a l l   w ä r e .  

Es  w i r d   a l s o   d a s   Maß  d e r   Zunahme  d e s   N u t z s t r o m e s   b e i   e i n e r  

g e g e b e n e n   Zunahme  d e r   P u m p e n g e s c h w i n d i g k e i t   r e d u z i e r t ,   w o -  

d u r c h   b e i   h ö h e r e n   P u m p e n g e s c h w i n d i g k e i t e n   d e r   N u t z s t r o m  

r e l a t i v   k o n s t a n t   b l e i b t ,   a u c h   wenn  d i e   U m d r e h u n g s z a h l   d e r  

Pumpe  w e i t e r   z u n i m m t .  

Bei  e i n e r   b e k a n n t e n   F l ü g e l z e l l e n p u m p e   ( U S - A -  

2  880  674)   e n t h ä l t   das   H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t s - A b f u h r s y s t e m  

e i n e n   h i n t e r   d e r   D r u c k p l a t t e   a n g e o r d n e t e n   Raum,  in  den  d e r  

S c h i e b e r k o l b e n   d e s   S t r o m r e g e l v e n t i l s   h i n e i n r a g t ,   d e s s e n  

F e d e r -   o d e r   S t e u e r k a m m e r   ü b e r   e i n e n   Kana l   e i n s c h l i e ß l i c h  

d e r   D r o s s e l   m i t   dem  D r u c k r a u m   v e r b u n d e n   i s t .   Wenn  d i e s e  

D r o s s e l   o d e r   A b s t r ö m b o h r u n g   von  d e r   H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t  

d u r c h f l o s s e n   w i r d ,   e n t s t e h t   je  nach   d e r   d u r c h s t r ö m e n d e n  

Menge  e in   D r u c k a b f a l l ,   d e r   zur   S t e u e r u n g   des   S t r o m r e g e l -  



v & r . t i l s   v e r w e n d e t   w i r d .   Wenn  d e r   von  d e r   Pumpe  g e f ö r d e r t e  

H y d r a u l i k s t r o m   g r ö ß e r   a l s   d i e   e i n g e s t e l l t e   Menge  d e s  

S t r o m r e g e l v e n t i l s   i s t ,   w i r d   d e r   D i f f e r e n z s t r o m   a b g e r e g e l t  

und  g e l a n g t   in  d a s   Z u f u h r s y s t e m   d e r   Pumpe.   Es  ha t   s i c h  

j e d o c h   g e z e i g t ,   daß   d e r   a b g e g e b e n e   N u t z s t r o m   d e r   P u m p e  
n i c h t   u n a b h ä n g i g   von  d e r   A n t r i e b s d r e h z a h l   d e r   Pumpe  i s t ,  

und  zwar   n immt   d e r   a b g e g e b e n e   N u t z s t r o m   mi t   s t e i g e n d e r  
D r e h z a h l   z u .  

Es  i s t   auch   s c h o n   b e k a n n t ,   f ü r   e i n e n   D r u c k b e r e i c h  

von  0  b i s   10  b a r   e i n e   f a l l e n d e   K e n n l i n i e   des   g e r e g e l t e n  

F ö r d e r s t r o m e s   zu  e r z i e l e n   ( L e n k h i l f p u m p e   d e r   ZF  Typ  7 6 8 1 ) .  

Die  L e n k h i l f p u m p e   w e i s t   zwei   A r b e i t s b e r e i c h e   a u f ,   d i e   j e -  

w e i l s   ü b e r   A u s l a ß ö f f n u n g e n   in  d e r   D r u c k p l a t t e   mi t   d e m  

F l ü s s i g k e i t s a b f u h r s y s t e m   in  V e r b i n d u n g   s t e h e n ,   w o b e i   v o r  

d e r   e i n e n   A u s l a ß ö f f n u n g   e i n   s t o p f e n a r t i g e r   D r o s s e l e i n s a t z  

a n g e o r d n e t   i s t ,   d e r   d i e   A b s t r ö m b o h r u n g   f ü r   den  g e r e g e l t e n  

F ö r d e r s t r o m   ( N u t z s t r o m )   e n t h ä l t   und  in   A b h ä n g i g k e i t   v o n  

d e r   U m s t r ö m u n g   d u r c h   d i e   H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t   u n t e r -  

s c h i e d l i c h e   D r u c k a b f a l l w e r t e   an  d a s   S t r o m r e g e l v e n t i l  

v e r m i t t e l t ,   w o d u r c h   d i e   f a l l e n d e   K e n n l i n i e   e r z e u g t   w i r d .  

N a c h t e i l i g   i s t   e i n   g e w i s s e s   Maß  an  Z u f ä l l i g k e i t   d e r   Um- 

s t r ö m u n g   d e s   D r o s s e l e i n s a t z e s ,   da  n i c h t   d e r   g e s a m t e  

P u m p e n f ö r d e r s t r o m   e r f a ß t   w e r d e n   k a n n .  

Bei  d e r   L e n k h i l f e   w i r d   d e r   N u t z s t r o m   ü b e r   d a s  

L e n k v e n t i l   z u r ü c k   zum  Tank  g e l e i t e t .   D a b e i   e n t s p a n n t   s i c h  

d i e   u n t e r   dem  s o g e n a n n t e n   S t a u d r u c k   s t e h e n d e   H y d r a u l i k -  

f l ü s s i g k e i t ,   was  zu  e inem  e n t s p r e c h e n d e n   L e i s t u n g s v e r l u s t  

f ü h r t ,   wenn  d i e   L e i s t u n g   n i c h t   von  d e r   Lenkung   a u f g e n o m -  

men  w i r d .   E i n e   d e r a r t i g   hohe   L e i s t u n g s a u f n a h m e   k o m m t  

p r a k t i s c h   im  h o h e n   D r e h z a h l b e r e i c h   n i c h t   vo r ,   w e i l   man 

be i   r a s c h e r   F a h r t   n i c h t   s c h a r f   e i n l e n k e n   k a n n .   Im  h o h e n  

D r e h z a h l b e r e i c h   d e r   Pumpe  w i r d   d e m n a c h   e i n e   s t ä n d i g e  

L e i s t u n g s b e r e i t s c h a f t   a u f r e c h t e r h a l t e n ,   d i e   in  i h r e r   Höhe  

n i c h t   b e n ö t i g t   w i r d   und  s o m i t   zu  e i n e m   u n n ö t i g e n   L e i s t u n g s -  

v e r l u s t   f ü h r t .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d e s h a l b   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,  

e i n e   F l ü g e l z e l l e n p u m p e   d e r   e i n g a n g s   a n g e g e b e n e n   Art  s o  

a u s z u b i l d e n ,   d a ß   man  auf   d i e   Größe   d e s   a b g e g e b e n e n  



N u t z s t r o m s   in  A b h ä n g i g k e i t   vom  D r e h z a h l b e r e i c h   de r   Pumpe 
im  H i n b l i c k   auf  e i n e n   g e w ü n s c h t e n   V e r l a u f   E i n f l u ß   n e h m e n  

kann   und  i n s b e s o n d e r e   daß   be i   h ö h e r e r   D r e h z a h l   d e r   a b g e -  

g e g e n e   N u t z s t r o m   r e d u z i e r t   w i r d .  

Die  g e s t e l l t e   A u f g a b e   wi rd   a u f g r u n d   d e r   Maßnahmen  

d e s   A n s p r u c h s   1  g e l ö s t .  

Der  g e s a m t e   P u m p e n f ö r d e r s t r o m ,   d e r   p r o p o r t i o n a l  

z u r   D r e h z a h l   d e r   Pumpe  s t e i g t ,   w i rd   d u r c h   d i e   V e n t u r i d ü s e  

g e l e i t e t   und  t e i l t   s i c h   d o r t   auf  in  den   a b g e g e b e n e n   N u t z -  

s t r o m ,   de r   d u r c h   d i e   D r o s s e l   f l i e ß t ,   und  den  a b g e r e g e l t e n  

F ö r d e r s t r o m ,   d e r   in  d a s   Z u f u h r s y s t e m   d e r   Pumpe  g e l a n g t .  

Wenn  d e r   a b g e r e g e l t e   S t rom  be i   h ö h e r e n   D r e h z a h l e n   w e s e n t -  

l i c h   g r ö ß e r   i s t   a l s   d e r   a b g e g e b e n e   N u t z s t r o m ,   f ä l l t   d e r  

Druck  an  d e r   e n g s t e n   S t e l l e   d e r   V e n t u r i d ü s e   immer  s t ä r k e r  

ab  und  d a m i t   d e r   Druck  im  S t e u e r r a u m   d e s   S t r o m r e g e l v e n t i l s .  

Damit   ö f f n e t   s i c h   d i e s e s   v e r h ä l t n i s m ä ß i g   s t ä r k e r ,   und  d e r  

a b g e r e g e l t e   F ö r d e r s t r o m   nimmt  s t ä r k e r   zu ,   a l s   es  d e r  

Zunahme  des   P u m p e n f ö r d e r s t r o m s   i n f o l g e   D r e h z a h l z u n a h m e  

e n t s p r i c h t .   Durch  den  mi t   s t e i g e n d e r   D r e h z a h l   v e r r i n g e r -  

t e n   a b g e g e b e n e n   N u t z s t r o m   wi rd   zudem  d e r   S t a u d r u c k   i m  

L e n k v e n t i l   g e s e n k t ,   so  d a ß   d e r   L e i s t u n g s v e r l u s t   s o w o h l  

wegen  v e r r i n g e r t e n   S t r o m e s   a l s   a u c h w e g e n   v e r r i n g e r t e n  

D r u c k v e r l u s t e s   g e g e n ü b e r   b i s h e r   b e k a n n t e n   P u m p e n  

a b n i m m t .  

Die  E r f i n d u n g   w i r d   a n h a n d   d e r   Z e i c h n u n g   b e s c h r i e -  

b e n .   Dabe i   z e i g t :  

F ig .   1  e i n e n   v e r t i k a l e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n e  

F l ü g e l z e l l e n p u m p e ;  

F i g .   2  e i n e n   h o r i z o n t a l e n   L ä n g s s c h n i t t   e n t l a n g  

d e r   L i n i e   I I - I I   in  F i g .   1 :  

F i g .   3  e i n e   v e r g r ö ß e r t e   E i n z e l h e i t   aus  F ig .   2 

u n d  

F ig .   4  e i n   Diagramm  des   a b g e g e b e n e n   N u t z s t r o m e s  

ü b e r   d e r   P u m p e n d r e h z a h l .  



Die  F l ü g e l z e l l e n p u m p e   w e i s t   e i n   G e h ä u s e h a u p t t e i l   1  u n d  

e i n e n   G e h ä u s e d e c k e l   2  a u f ,   d i e   e i n e n   I n n e n r a u m   d r u c k -  

m i t t e l d i c h t   e i n s c h l i e ß e n .   Im  I n n e n r a u m   s i t z e n  -   g e h ä u s e -  
f e s t   a n g e o r d n e t  -   e i n e   D r u c k p l a t t e   4  und  e i n   N o c k e n r i n g  

5,  d i e   d u r c h   S t i f t e   6  d r e h g e s i c h e r t   s i n d .   I n n e r h a l b  

des   N o c k e n r i n g e s   5  und  z w i s c h e n   dem  G e h ä u s e d e c k e l   2 

und  d e r   D r u c k p l a t t e   4  i s t   e i n   R o t o r   7  a n g e o r d n e t ,   d e r  

e i n e   R e i h e   von  r a d i a l e n   F ü h r u n g s s c h l i t z e n   b e s i t z t .   I n -  

n e r h a l b   d i e s e r   F ü h r u n g s s c h l i t z e   s i n d   F l ü g e l   8  r a d i a l  

v e r s c h i e b l i c h   g e l a g e r t .   Der  R o t o r   7  i s t   ü b e r   e i n e   W e l -  

le   9  a n t r e i b b a r ,   d i e   in  e i n e r   L a g e r b o h r u n g   des   G e h ä u s e -  

d e c k e l s   2  g e l a g e r t   i s t .   Der  R o t o r   7  i s t   z y l i n d r i s c h   g e -  

f o r m t ,   w ä h r e n d   de r   N o c k e n r i n g   5  e i n e n   a n g e n ä h e r t   o v a l e n  

I n n e n u m r i ß   a u f w e i s t ,   d e s s e n   k l e i n e   Achse  e twa   d e m  

D u r c h m e s s e r   des   R o t o r s   e n t s p r i c h t ,   w ä h r e n d   d i e   g r o ß e  
Achse   d i e   A u s z u g s l ä n g e   de r   F l ü g e l   8  b e s t i m m t .   Auf  d i e -  

se  W e i s e   l i e g e n   z w i s c h e n   dem  N o c k e n r i n g   5  und  dem  R o -  

t o r   7  zwei   s i c h e l f ö r m i g e   A r b e i t s b e r e i c h e ,   d i e   von  d e n  

F l ü g e l n   8  in  e i n e   A n z a h l   von  Zel lenräunen  u n t e r t e i l t  

w e r d e n .   Bei  de r   S a u g s e i t e   des   S y s t e m s   v e r g r ö ß e r n   s i c h  

d i e   Z e l l e n r ä u m e   und  b e i   d e r   D r u c k s e i t e   v e r k l e i n e r n   s i e  

s i c h .  

Die  Z u f u h r   von  H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t   e r f o l g t   v o n  

e i n e m   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   V e r t e i l b e r e i c h   ü b e r   zwe i   in   e t w a  

s e n k r e c h t e   B o h r u n g e n   17  ( F i g .   2  und  3) ,   k n i e f ö r m z g e   Z u f u h r -  

k a n a l a b s c h n i t t e   18  ( F i g .   2)  und  D u r c h g a n g s ö f f n u n g e n   20  i n  

d i e   j e w e i l i g e n   A r b e i t s b e r e i c h e   d e r   Pumpe.  Die  k n i e f ö r m i g e n  

Z u f ü h r k a n a l a b s c h n i t t e   18  ( F i g .   2)  w e i s e n   j e w e i l s   e i n e n   r a -  

d i a l e n   S c h e n k e l   a u f ,   d e r   in  e i n e n   E n t l a d e k a n a l   19  ( F i g .   2 

und  3)  e i n m ü n d e t .  

Die  Abfuhr   d e r   H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t   e r f o l g t   ü b e r  

K a n ä l e   33  ( F i g .   1)  d u r c h   d i e   D r u c k p l a t t e   4  h i n d u r c h   auf  d e r e n  

R ü c k s e i t e   in  e i n e n   D r u c k r a u m   35  und  von  d o r t   in  e i n e   V e n t u r i -  

d ü s e   36 .   In  d e r   V e n t u r i d ü s e   36  t e i l t   s i c h   d e r   P u m p e n f ö r d e r -  

s t r o m   auf   in  e i n e n   g e r e g e l t e n   N u t z s t r o m   zum  ä u ß e r e n   P u m p e n -  

a u s l a ß   37  und  e i n e n   d u r c h   e i n   S t r o m r e g e l v e n t i l   40  a b q e r e -  

g e l t e n   F ö r d e r s t r o m   in  d i e   E n t l a d e k a n ä l e   19  ( F i g .   3 ) .   D e r  

g e r e g e l t e   N u t z s t r o m   g e l a n g t   d u r c h   e i n e   M e ß b l e n d e   o d e r  



D r o s s e l   38  in  e i n e n   A b f u h r k a n a l   39,  d e r   mi t   dem  S t e u e r r a u m  

47  d e s   V e n t i l s   40  in  V e r b i n d u n g   s t e h t .   Das  S t r o m r e g e l v e n t i l   40 

w e i s t   e i n e n   S c h i e b e r k o l b e n   41  a u f ,   d e r   d u r c h   d i e   K r a f t   e i n e r  

F e d e r   42  in  R i c h t u n g   auf  d i e   V e n t u r i d ü s e   36  g e d r ä n g t   u n d  

g e g e b e n e n f a l l s   d o r t   zur   An lage   g e b r a c h t   w i r d .   Der  S c h i e b e r -  

k o l b e n   41  w e i s t   zwei   b u n d f ö r m i g e   A b d i c h t b e r e i c h e   43  und  44 

a u f ,   z w i s c h e n   d e n e n   s i c h   e i n e   R i n g n u t   45  e r s t r e c k t .   Bei  g e -  
s c h l o s s e n e m   V e n t i l   40  t r e f f e n   d i e   E n t l a d e k a n ä l e   19  ( F i g . 2 )  

auf  d i e   R i n g n u t   45.  Von  de r   R i n g n u t   45  f ü h r t   e in   t e i l w e i s e  

r a d i a l   und  t e i l w e i s e   a x i a l   s i c h   e r s t r e c k e n d e r   Kanal   46  d u r c h  

den  S c h i e b e r k o l b e n   41  in  den  S t e u e r r a u m   47,  und  d e r   K a n a l  

46  wi rd   von  e inem  K e g e l v e n t i l   b e h e r r s c h t ,   w e l c h e s   b e i m  

Ü b e r s c h r e i t e n   e i n e s   b e s t i m m t e n   z u l ä s s i g e n   D r u c k e s   im  S t e u e r -  

raum  47  a n s p r i c h t   und  d i e s e n   Raum  e n t l ü f t e t ,   so  daß  d e r  

S c h i e b e r k o l b e n   41  a l s   g e s t e u e r t e s   D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l  

w i r k t ,   wie  es  b e k a n n t   i s t .   Ob  a l s   S t r o m r e g e l v e n t i l   o d e r   a l s  

D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l ,   beim  A n s p r e c h e n   nimmt  das   V e n t i l  

40  d i e   in  F i g . 3   d a r g e s t e l l t e   Lage  e i n .   Zur  b e s s e r e n   S t r o m -  

l e n k u n g   kann  es  d a b e i   v o r t e i l h a f t   s e i n ,   wenn  de r   V e n t i l -  

s c h i e b e r   41  e i n e n   F o r t s a t z   48  in  d i e   V e n t u r i d ü s e   36  h i n e i n  

a u f w e i s t .  

Die  D r o s s e l   38  i s t   an  d e r  e n g s t e n   S t e l l e   o d e r  

w e n i g s t e n s   nahe   an  d i e s e r   e n g s t e n   S t e l l e   d e r   V e n t u r i d ü s e  

36  a n g e o r d n e t .   Die  D r o s s e l   38  i s t   a l s   B o h r u n g   a u s g e b i l d e t  

und  t r i f f t   s e n k r e c h t   auf  d i e   Achse  d e r   V e n t u r i d ü s e   36.  D e r  

W i n k e l  a   z w i s c h e n   d e r   Achse  d e r   V e n t u r i d ü s e   ( g e r e c h n e t   i n  

R i c h t u n g   auf  d a s   V e n t i l   40)  und  d e r   Achse   d e r   D r o s s e l   38 

kann  je  nach   d e r   g e w ü n s c h t e n   R e g e l c h a r a k t e r i s t i k   g e ä n d e r t  
w e r d e n .   Wenn  man  e i n e   a b f a l l e n d e   K e n n l i n i e   ( F i g .   4)  w ü n s c h t ,  

kommt  e in   W i n k e l b e r e i c h  a   z w i s c h e n   90  und  150°  in  B e t r a c h t .  

Mit  s t e i g e n d e m   W i n k e l  a   f ä l l t   d i e   K e n n l i n i e   s t ä r k e r   a b .  

Die  V e n t u r i d ü s e   36  kann  r o t a t i o n s s y m m e t r i s c h  

h i n s i c h t l i c h   i h r e r   Achse  a u s g e b i l d e t   s e i n ;   man  kann  a b e r  

auch  e i n e   Form  w ä h l e n ,   be i   d e r   m ö g l i c h s t   k e i n e   S t r ö m u n g s -  

t o t r ä u m e   e n t s t e h e n ,   d . h .   d i e   V e n t u r i d ü s e  k a n n   in  d i e   E b e n e  

d e r   E n t l a d e k a n ä l e   19  a b g e p l a t t e t   s e i n .   Um  e i n e   g ü n s t i g e  



A b s t r ö m u n g   zu  e r z i e l e n ,   s o l l t e   d i e   V e n t u r i d ü s e   36  e i n e  

We i t e   an  i h r e m   A u s l a ß   a u f w e i s e n ,   d i e   dem  D u r c h m e s s e r   d e s  

S c h i e b e r k o l b e n s   41  n a h e z u   g l e i c h k o m m t .   Man  kann  d i e s  

e r r e i c h e n ,   indem  d i e   V e n t u r i d ü s e   36  und  d e r   S c h i e b e r -  

k o l b e n   41  in   d e r   g l e i c h e n   B o h r u n g   ( h i e r   ü b e r e i n s t i m m e n d  

mi t   dem  S t e u e r r a u m   47)  a n g e o r d n e t   s i n d .  

F i g .   4  z e i g t   e i n   D iagramm  d e s   g e r e g e l t e n   N u t z -  

s t r o m e s   g e g e n ü b e r   d e r   P u m p e n d r e h z a h l ,   und  zwar   k e n n -  

z e i c h n e t   d e r   s t r i c h p u n k t i e r t e   B e r e i c h   d a s   R e g e l v e r h a l t e n  

ohne   V e n t u r i d ü s e   36,  w ä h r e n d   d e r   a u s g e z o g e n e   B e r e i c h   f ü r  

d i e   V e n t u r i d ü s e   36  g i l t .   Bei  h ö h e r e n   D r ü c k e n   ( b i s   150  b a r )  

w e r d e n   im  a l l g e m e i n e n   h ö h e r e   Wer te   i n n e r h a l b   d e r   j e w e i l i -  

gen  B e r e i c h e   e i n g e n o m m e n .   Beim  A n l a u f   d e r   Pumpe  n i m m t  

d e r   F ö r d e r s t r o m   z u n ä c h s t   l i n e a r   zu,   b i s   d e r   A n s p r e c h w e r t  

d e s   V e n t i l s   40  b e i   e t w a   750  l / m i n   e r r e i c h t   i s t ,   w o n a c h  

d a s   V e n t i l   40  den   g r ö ß t e n   T e i l   d e s   F ö r d e r s t r o m e s   a b r e g e l t .  

Der  g e r e g e l t e   N u t z s t r o m   a l s   v e r b l e i b e n d e r   R e s t   w i r d   dem 

L e n k v e n t i l   a n g e b o t e n   und  f ü h r t   zu  e inem  s t ä n d i g e n  

L e i s t u n g s v e r l u s t .   Mit  d e r   E r f i n d u n g   g e l i n g t   e s ,   i n  

s i c h e r e r   We i se   den  g e r e g e l t e n   N u t z s t r o m   m i t   z u n e h m e n d e r  

P u m p e n d r e h z a h l   zu  v e r r i n g e r n   und  d a m i t   zu  e inem  g ü n s t i g e n  

L e i s t u n g s v e r h ä l t n i s   zu  g e l a n g e n .  



1.  H y d r a u l i k p u m p e ,   i n s b e s o n d e r e   zu r   L e n k h i l f e ,  

mit   f o l g e n d e n   M e r k m a l e n :  

d i e   H y d r a u l i k p u m p e   w e i s t   w e n i g s t e n s   e i n e n   A r b e i t s b e r e i c h  

mi t   E i n l a ß ö f f n u n g e n   (20)   und  A u s l a ß ö f f n u n g e n   (33)  a u f ;  

d i e   E i n l a ß ö f f n u n g e n   (20)  j e d e s   A r b e i t s b e r e i c h s   s i n d   m i t  

e inem  H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t s z u f u h r s y s t e m   (17,   18)  und  d i e  

A u s l a ß ö f f n u n g e n   (33)   j e d e s   A r b e i t s b e r e i c h s   mi t   e i n e m  

H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t s a b f u h r s y s t e m   (35,   36,  38,  39,  3 7 )  

v e r b u n d e n ,   d i e   u n t e r e i n a n d e r   ü b e r   e i n   S t r o m r e g e l v e n t i l  

(40)  in  V e r b i n d u n g   s t e h e n ,   d a s   e i n e n   a b g e r e g e l t e n   F ö r d e r -  

s t r o m   in  d a s   Z u f u h r s y s t e m   (17,  18)  e n t l ä d t  ;  

d a s   S t r o m r e g e l v e n t i l   (40)   e n t h ä l t   e i n e n   S c h i e b e r k o l b e n  

(41)  mit   zwei   S e i t e n   (43,   4 4 ) ,   e i n e   V e n t i l f e d e r   ( 4 2 )  

s o w i e   e i n e   V e n t u r i d ü s e   (36)  mi t   e i n e r   Q u e r b o h r u n g   ( 3 8 ) ,  

wobe i   e in   D r u c k a b f a l l   a b g e g r i f f e n   und  den  b e i d e n   S e i t e n  

(43,  44)  d e s   S c h i e b e r k o l b e n s   (41)   z u g e f ü h r t   w i r d ;  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e   V e n t u r i d ü s e   (36)   den  g e s a m t e n   F ö r d e r s t r o m   d e r   P u m p e  

a u f n i m m t   und  daß   d i e   Q u e r b o h r u n g   (38)  a l s   M e ß b l e n d e   o d e r  

D r o s s e l   f ü r   den  g e r e g e l t e n   N u t z s t r o m   v e r w e n d e t   und  im  

H y d r a u l i k f l ü s s i g k e i t s a b f u h r s y s t e m   (35  b i s   39)  a n g e o r d n e t  

i s t .  

2.  F l ü g e l z e l l e n p u m p e   n a c h   A n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß   d i e   V e n t u r i d ü s e   (36)   e i n e  

Wei t e   an  i h r e m   A u s l a ß   a u f w e i s t ,   d e r   dem  D u r c h m e s s e r   d e s  

S c h i e b e r k o l b e n s   (41)   n a h e z u   g l e i c h   k o m m t .  

3.  F l ü g e l z e l l e n p u m p e   n a c h   A n s p r u c h   2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß   d e r   S c h i e b e r k o l b e n   (41 )  e i n e n  

in  d i e   V e n t u r i d ü s e   h i n e i n r e i c h e n d e n   F o r t s a t z   (48)  a u f -  

w e i s t .  

4.  F l ü g e l z e l l e n p u m p e   n a c h   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   1 - 3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß   d i e   V e n t u r i d ü s e   (36)  r o t a t i o n s -  

s y m m e t r i s c h   a u s g e b i l d e t   i s t .  



5.  F l ü g e l z e l l e n p u m p e   n a c h   e inem  d e r   A n s p r ü c h e  

1  b i s   4 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß   d i e   D r o s s e l   (38)   a l s   B o h r u n g  

a u s g e b i l d e t   und  in  e i n e m   W i n k e l b e r e i c h   von  90°  b i s   1 5 0 °  

zur   Achse   d e r   V e n t u r i d ü s e   (36)   a n g e o r d n e t   i s t .  
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